

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Sandro Kappe und Richard Seelmaecker (CDU) vom 21.10.20

und Antwort des Senats

**Betr.: U5 nach Bramfeld – Welche Aus- und Folgewirkungen sind absehbar?
(II)**

Einleitung für die Fragen:

Mit Drs. 22/1523 hat der Senat mitgeteilt, dass die konkreten Zeitfenster für die in den Planfeststellungsunterlagen genannten Maßnahmen noch nicht bekannt sind.

Mit Drs. 22/1504 hatte der Senat zudem mitgeteilt, dass die Leitungsarbeiten in der Heukoppel nach aktueller Planung nicht vor Herbst 2022 beginnen werden. Somit ist dem Senat ein grober Ablauf bekannt, der auch schon bekannt gegeben wurde. Auch wurde den Geschäftstreibenden in der Dorfpassage bereits mitgeteilt, dass Maßnahmen zur Leitungsverlegung bereits Anfang 2021 beginnen sollen. Es ist fraglich, warum die konkreten Termine nicht mitgeteilt werden.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Der Teilabschnitt der U-Bahn-Linie U5 zwischen City Nord und Bramfeld befindet sich im Planfeststellungsverfahren. Die detaillierten Unterlagen können online unter <https://www.hamburg.de/bwi/np-aktuelle-planfeststellungsverfahren/13952934/u5-ost/> eingesehen werden.

Voraussetzung für den Bau ist ein rechtskräftiger Planfeststellungsbeschluss. Der Abschluss des Planfeststellungsverfahrens wird bei planmäßigem Verlauf zum Ende der zweiten Jahreshälfte 2020 angestrebt.

Die Leitungsverlegungen umfassen alle im Straßenraum vorhandenen Medien (unter anderem Regen- und Schmutzwassersiele, Wasser-, Gas- und Telekommunikationsleitungen), die in Bereiche seitlich der für den U-Bahn-Bau erforderlichen Baugruben verlegt werden müssen. Die konkreten Zeitfenster für die in den Planfeststellungsunterlagen genannten Maßnahmen sind Teil der laufenden Abstimmungen mit den Leitungsträgerunternehmen.

Konkrete Zeitfenster stehen auch in Abhängigkeit von der Vollziehbarkeit des Planfeststellungsbeschlusses und können daher derzeit nicht genannt werden.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen auf Grundlage von Auskünften der Hamburger Hochbahn AG (HOCHBAHN) wie folgt:

Frage 1: *Welche Baumaßnahmen sind für wann am Bramfelder Dorfplatz im Jahr 2021 geplant?*

Frage 2: *Welche Baumaßnahmen sind für wann in Steilshoop im Jahr 2021 geplant?*

Antwort zu Fragen 1 und 2:

Im Jahr 2021 sind Leitungsverlegungen vorgesehen. Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

Frage 3: *Welche Baumaßnahmen sind wo für den Busüberlieger Heukoppel geplant?*

Antwort zu Frage 3:

Der Bau des Busüberliegers Heukoppel (Flurstück 8895) ist mit einer bezirklichen Maßnahme zur Aufwertung des Knotenpunktes Heukoppel/Ellernreihe (zwischen Heukoppel 9, Heukoppel 14 und Ellernreihe 135) verknüpft. Geplant sind Straßenbauarbeiten sowie Leitungsverlegungen.

Frage 4: *Welche bauvorbereitenden Maßnahmen (beispielsweise Leitungsverlegungen) sind für die U5 Ost wo, wie und in welchen konkreten Zeitfenstern im Jahr 2021 geplant?*

Antwort zu Frage 4:

Im Jahr 2021 sind entlang des gesamten Verlaufes der U5 Ost Leitungsverlegungen vorgesehen. Darüber hinaus sollen Straßen- und Straßenentwässerungsarbeiten im Bereich der Sengelmanstraße erfolgen. Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

Frage 5: *Mit welchen Baumaßnahmen soll wo im Jahr 2021 für die Erschließung der U5 Ost begonnen werden?*

Antwort zu Frage 5:

Für die Erschließung, also die Schaffung der Voraussetzung für den späteren Betrieb der U5 Ost, sind keine gesonderten Baumaßnahmen erforderlich. Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

Frage 6: *Wann plant der Senat die U5 Ost fertigzustellen?*

Antwort zu Frage 6:

Die Fertigstellung der U5 Ost wird Anfang der Dreißigerjahre angestrebt. Im Übrigen siehe Drs. 21/18397.